



见义勇为，勇为光彩照人。为在全社会营造见义勇为、崇德向善的浓厚氛围，现代快报推出《见义勇为英雄模范风采录》专栏，介绍江苏见义勇为英雄模范的先进事迹。

陶亚州 徒手攀楼托举遇险女童

陶亚州，男，1994年12月生，江苏浩源电力工程有限公司员工，入选“江苏好人榜”以及见义勇为类“中国好人”。2022年11月19日，陶亚州在小区楼下听到孩子的哭喊声，循声发现一名幼童悬挂在4楼窗外。他立即冲到事发楼层，沿着墙壁爬到幼童身边，抱住幼童双腿向上托举，近6分钟后成功将其救起。

“获得‘江苏好人’荣誉，我十分感动，感谢大家对我的认可。在以后的生活中，我将不改初心，坚持为需要帮助的人解决困难，努力对得起大家的信任、对得起这项荣誉。我会努力做得更好，力所能及地帮助更多的人！”陶亚州发表获奖感言时，眼神里满满都是自豪。

事情还要从一年前说起。2022年11月19日上午11点左右，陶亚州下楼散步，刚走出单元门就听到孩子的哭喊声。循着声音抬头一看，发现对面楼上一名幼童悬挂在4楼窗外，脖子卡在防盗窗底部，两腿乱蹬，身体不停摇晃，情况十分危急。

陶亚州立刻跑到幼童所在的34号楼楼下，放开喉咙大喊：“34楼上哪一户的窗户可以打开？有孩子挂在窗外！”听到陶亚州的喊声，楼上不少住户看到窗外惊险的一幕，吓得都大声呼救。孩子家隔壁邻居开窗探出头来，看到被卡着的孩子，立刻对陶亚州喊道：“我家窗户能出去！”陶亚州一口气冲上4楼，一边跑一边拨打了报警电话。

陶亚州打开邻居家的防盗窗，一脚跨出窗外，贴着外墙仅十余厘米宽的防水檐徒手攀爬，一点一点地往幼童的方向挪动，攀爬到孩子身边后，跪在窗下的防水檐上，一只手抓



陶亚州 江苏省见义勇为基金会供图

住防盗窗，一只手将孩子两腿抱住向上托起。幼童头部被卡在防盗窗与墙壁之间，如果防盗窗此时完全脱落，陶亚州和女童都有坠落的危险。为了抢时间，陶亚州用力向上托，想把女童送进窗户里面去，可受到防盗窗的晃动影响，脚下又无法充分用力，尝试几次均告失败。他只好托着女童等待救援。保持着这种姿势，陶亚州硬是坚持了近6分钟。

危急关头，有邻居联系上了女童的妈妈，在陶亚州的帮助下，女童妈妈将孩子拽回到阳台。幸好，女童只是受到了惊吓，身体并无大碍。至此，一场惊心动魄的营救圆满“落幕”。

现年29岁的陶亚州是一个热爱工作和生活的“热心肠”青年，曾多次参与社区的公益志愿服务活动，经常热心帮助周围的邻居和困难群众，得到身边人的一致好评。2017年在昆山工作时，陶亚州曾获得“昆山市优秀青年”荣誉。

现代快报+记者 季雨

刘子凡 刀下救人献出宝贵生命

刘子凡，男，出生于1954年，江苏省泰州市兴化市陶庄镇梓辛村东汉自然村村民。2020年6月10日，一名精神病人手持刀具砍杀自己的父母。危急关头，刘子凡勇敢地站出来阻止，不幸献出了自己宝贵的生命。

刘子凡离开已经有三年多了，但是在梓辛村，不少人依然记得这位热心肠老人的样子，这也是他留给大家最后的样子。

2020年6月10日中午，住在刘子凡对门的周大爷一家三口，正在家中准备吃中饭。当时，周大爷的妻子煮了饭、烧了汤，儿子周某某盛饭时感觉饭比较硬，又感觉汤有点苦，就抱怨了几句，遭到了父母的反对。就因为这点琐事，刺激到了患有精神疾病的周某某，一场悲剧发生了。

周某某当时持刀捅杀了父亲周大爷，又把刀往母亲杜某某身上砍，杜某某吓得大喊“救命”。刘子凡听到呼救声后，立即冲入周大爷家中，与周某某搏斗，使杜某某得到脱身逃离的机会，去巷口呼救。不幸的是，刘子凡被周某某捅伤倒地。刘子凡身上被捅了四刀，分别位于左耳、前胸、心脏和后背，终因伤势过重当场死亡。

2020年7月17日，兴化市公安局确认刘子凡为见义勇为人员。同年11月27日，泰州市人民政府追授刘子凡为“泰州市见义勇为模范”。2023年4月7日，江苏省人民政府评定刘子凡为烈士。

刘子凡见义勇为身亡后，村民无不感到惋惜。现代快报记者了解到，刘子凡未出生时，父亲就因病死亡，一直由母亲带大。不到10岁，



刘子凡 江苏省见义勇为基金会供图

刘子凡就跟着母亲和大哥刘子明到上海谋生，从小受苦的他非常勤劳，养成了勤劳朴实、助人为乐的好品质。梓辛村党总支书记武银进表示，刘子凡去世对村里来说是很大的损失，其见义勇为事迹全村人会一直铭记。

一直以来，刘子凡非常支持村里工作。武银进说，2013年7月村子发生洪涝灾害，刘子凡第一个爬到闸口龙门架上，套上轱辘下闸门。由于机械排水动力不够，必须用抽水机抢时间，身为机工的刘子凡第一时间把机器调整到排水状态，赢得了村民的好评。

刘子凡做过的好事还有很多。2020年5月，有一处水塘承包期已到，村里准备重新发包，但原养殖户不愿转让，又不肯村里发包，渔网就放在鱼塘里。当村干部找到刘子凡，请他协助村里把渔网清除上岸时，刘子凡二话没说，配合村干部把渔网渔具全部清理上岸，使村里得以重新发包。

现代快报+记者 季雨

中超联赛落下大幕，浙江队获亚冠资格，外援莱昂纳多以19球夺金靴

谢天谢地谢海港，南通支云输球保级

11月4日下午，本赛季中超联赛上演了大结局。

在备受关注的保级大战中，此前排名倒数第二的大连人在主场2:0领先的大好局面下，最终2-3无奈被本赛季中超冠军上海海港逆转。

比赛最后时刻，外援特索涅夫还将点球踢飞……

至此，大连人的积分只有20分，最后时刻和深圳队一起降入中甲。南通支云虽然1:2不敌天津津门虎，但依旧以22分保级成功。

综合澎湃新闻、新京报

►南通支云主场欢乐的海洋 邱宇 摄

大连人“高开低走”，南通支云惊险保级

上海海港提前一轮锁定联赛冠军、深圳队提前两轮确定降级后，本赛季的中超悬念就只剩下季军归属和南通支云与大连人哪支球队能保级成功。本轮赛前，大连人的形势更为危急，他们积20分排名倒数第二位，落后身前的南通支云2分。若想保住保级希望，大连人必须在本轮主场击败上海海港。

与此同时，联赛季军争夺同样激烈，第3名上海申花本轮前与第4名浙江队同积52分，两支球队收官战直接对话的结果决定着季军花落谁家。

背水一战的大连人在“大连保卫战”中经历了高开低走，曼佐基和阎相闯的进球帮助球队一度以2:0领先上海海港，但李昂与武磊为客队将比分扳平。第85分钟，大连人获得点球机会，然而特索涅夫踢丢了这一关键



点球，武磊则在伤停补时最后阶段为上海海港将比分锁定为3:2。尽管南通支云本轮主场1:2不敌天津津门虎，但由于大连人告负，南通支云惊险保级成功。

在上海申花主场与浙江队的角逐中，马莱莱第78分钟点球破僵，浙江队则后来居上，穆谢奎第82分钟的进球将比分扳平，莱昂纳多以86分钟为浙江队将比分反超为2:1，莱昂纳多以19球收获本赛季中超金靴。由于亚冠联赛下赛季改制为亚冠精英联赛和亚冠联赛2，作为中超季军，浙江队获得了亚冠联赛2的参赛资格。

本赛季中超前七名——上海海港63分第一，山东泰山58分拿到亚军，浙江队55分获得第三，这三队获得下赛季亚冠联赛资格。成都蓉城53分排名第四，上海申花最后一轮输球，排名跌至第五，北京国安第六，卫冕冠军武汉三镇获得第七名。

浙江队外援莱昂纳多以19球获得本赛季中超金靴，武磊18球获得本土球员最佳射手。

赛前24小时，南通支云向海港发冠军贺信

在本轮中超大结局前，还发生了一件非常有意思的事——赛前24小时，南通支云向上海海港发出了一封迟至一周左右的冠军贺信，在贺信中南通支云这样写道：

“中国特色的‘人情世故’或许是中华文化里抹不去的底色，但在职业足球中，必须摒弃这‘人情世故’的位置。”

“讲人情一天，中国足球即远离世界足球一点。一场场联赛日积月累，中国与世界足球差距越拉越大，直到成为一座与世隔绝的孤岛。”

“如果我们足够警觉，现在已离孤岛不远。现在，亦是奋起与改变正当时。行动，就是现在！”

对于这封贺信，球迷调侃不像是夺冠的贺函，反而像敦促海港不要输给大连的公开信。

国家体育总局：巴黎奥运会备战工作已全面进入临战状态

国家体育总局3日在北京召开冬训动员大会，总结杭州亚运会参赛工作，分析巴黎奥运会备战参赛形势，指出巴黎奥运会备战工作已全面进入临战状态。

国家体育总局局长高志丹表示，中国体育健儿在历届奥运会、亚运会等重大国际比赛中，奋勇拼搏、连创佳绩，杭州亚运会中国体育代表团取得了运动成绩和精神文明双丰收，圆满完成各项参赛任务，实现了为巴黎奥运会全面练兵的目标。

目前距离巴黎奥运会开幕还有不到9个月，今年冬训是巴黎奥运会前最后一次冬训，是全面夯实基础、提升能力、做好参赛准备的关键时期。高志丹指出，要以最高标准、最严要求组织好今年冬训工作，持续加强爱国主义、集体主义教育，进一步提升我国运动员的综合素质，充分展示新时代中国的发展成就和中国青年的良好形象。

高志丹表示，冬训期间，要全面分析备战参赛形势，全面掌握主要对手情况，形成并强化自己的技战术风格特点；要强化训练、筑牢基础、提升实力，坚决贯彻“三从一大”科学训练原则，推动体能工作再上台阶，严格外赛外训管理，静下心来打磨技术；要强化管理，提升国家队工作水平，狠抓作风建设，坚决遏制“饭圈”文化在国家队蔓延；要强化统筹，提高备战工作科学性，科学制定倒计时训练参赛计划，严谨细致制定选拔工作方案；要持之以恒做好反兴奋剂工作，坚决贯彻落实“拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌”指示要求，坚决做到兴奋剂问题“零容忍”“零出现”。

据新华社